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 Exposición De Motivos Técnica, Jurídica Y De Conveniencia Que Justifica La Expedición Del Decreto 
 “Por el cual se crea el Consejo Consultivo Distrital de Participación Ciudadana de Bogotá, D.C.”
I. OBJETO DEL DECRETO

Crear el “Consejo Consultivo Distrital de Participación Ciudadana de Bogotá, D.C.” como escenario que promueva, fortalezca y garantice la efectiva participación en el Distrito Capital, además de asesorar, diseñar y evaluar las acciones desarrolladas por la Administración relacionadas con la participación ciudadana.

II.  JUSTIFICACIÓN TÉCNICA Y DE CONVENIENCIA
La Constitución Política de Colombia resalta la participación ciudadana como un elemento principal de la democracia, es así que el artículo 2° de la misma, establece entre los fines esenciales del Estado el de garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución y facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan y en la vida económica, política, administrativa y cultural de la Nación.

De igual forma, el artículo 40 de la Carta Política establece que todo ciudadano tiene derecho a participar en la conformación, ejercicio y control del poder político. Para hacer efectivo este derecho puede tomar parte en elecciones, plebiscitos, referendos, consultas populares y otras formas de participación democrática.

Por su parte el artículo 103 constitucional señala que el Estado contribuirá a la organización, promoción y capacitación de las asociaciones profesionales, cívicas, sindicales, comunitarias, juveniles, benéficas o de utilidad común no gubernamentales, sin detrimento de su autonomía, con el objetivo de que constituyan mecanismos democráticos de representación en las diferentes instancias de participación, concertación, control y vigilancia de la gestión pública que se establezcan.

Teniendo en cuenta este marco constitucional, el 6 de julio de 2015 fue sancionada la Ley Estatutaria 1757 cuyo objeto es “promover, proteger y garantizar modalidades del derecho a participar en la vida política, administrativa, económica, social y cultural, y así mismo a controlar el poder político”. 

Esta Ley además de desarrollar los principales elementos de los mecanismos de participación consagrados en la Constitución, hace referencia a procesos de rendición de cuentas de los entes administrativos, modalidades y objetivos de control social a las actuaciones públicas y fortalecimiento de veedurías ciudadanas. Del mismo modo, hace un importante desarrollo de la participación ciudadana contemplando escenarios e instancias de coordinación y promoción.

En tal sentido, se establece en el artículo 77 la creación del Consejo Nacional de Participación Ciudadana, el cual asesorará al Gobierno Nacional en la definición, promoción, diseño, seguimiento y evaluación de la política pública de participación ciudadana en Colombia. Este Consejo tiene importantes funciones tales como promover, fortalecer y garantizar la participación ciudadana, además de asesorar, diseñar y evaluar las acciones que desarrolle la Administración en esta materia.

A su vez, entendiendo la importancia de replicar en distintos entes territoriales el referido Consejo, el artículo 81 crea los Consejos Departamentales, Distritales y Municipales de Participación Ciudadana en los municipios de categorías especial, primera y segunda, los cuales se encargarán, junto con las autoridades competentes, de la definición, promoción, diseño, seguimiento y evaluación de la Política Pública de Participación Ciudadana en sus territorios, así como de la articulación con el Consejo Nacional de Participación.

Con referencia a la composición del Consejo, el Ministerio del Interior señaló: “… debemos partir de lo contemplado en la ley 1757 en cuanto a establecer como integrantes obligatorios del Consejo Distrital, aquellos descritos en el artículo 79 de mencionada norma. Así mismo, respecto al tema en cuestión la Sentencia C – 150 de 2015 señaló que las entidades territoriales son titulares de la competencia para definir la estructura que corresponda, ajustándose en todo caso, a los lineamientos generales que la ley establece en cumplimiento del principio del Estado democrático que adquiere prevalencia sobre el principio autonómico de las entidades territoriales. 

De acuerdo con lo anterior, se debe buscar la promoción de un espacio efectivo y conducente que busque la materialización de propósitos constitucionales, apoyándose en el conocimiento de una entidad territorial capaz de identificar los procesos consolidados de participación en su territorio. 

En este orden de ideas, es el Distrito Capital el único competente para definir la estructura del Consejo Consultivo Distrital de Participación Ciudadana, ajustándolo a los lineamientos generales que la ley establece en cumplimiento del principio democrático…”

Teniendo en cuenta lo anterior, la Administración Distrital ha identificado que Bogotá es una ciudad compuesta por una amplia diversidad poblacional, y con el objetivo de garantizar el reconocimiento y garantía de los derechos de todas y todos, es necesario impulsar estrategias e iniciativas que propenden por la garantía del ejercicio pleno de los derechos de su ciudadanía a través del reconocimiento de sus particularidades y la promoción de una cultura ciudadana basada en el respeto por la diferencia y la democracia en condiciones de igualdad y dignidad.

Es así, que las nuevas expresiones ciudadanas que por su relevancia e importancia en la construcción de ciudad y que responden a la asociación en torno a temas que han tomado impulso durante los últimos años como: la protección y bienestar animal, el cuidado del medio ambiente, el uso de la bicicleta, el posconflicto, la migración extranjera en la ciudad, entre otras, deben ser incluidas en la composición del Consejo en referencia, para que junto a las representaciones ciudadanas y sectoriales con amplia trayectoria continúen con el fortalecimiento de la participación en la ciudad. 
 III. JUSTIFICACIÓN DE LA PROPUESTA
Conforme con el mandato de la Ley, la Administración Distrital ha venido avanzando en el ajuste institucional y normativo para la puesta en marcha del Consejo Consultivo Distrital de Participación Ciudadana, buscando de esta forma garantizar el escenario óptimo para su creación. 

Por tal motivo, se han elevado consultas al Ministerio del Interior sobre la necesidad o no de implementar este Consejo, ya que la ciudad de Bogotá cuenta con un avance normativo en el tema que ha contemplado elementos para la promoción y la protección de la participación en la ciudad, como, por ejemplo: la creación de la Comisión Intersectorial de Participación - CIP a través del Decreto Distrital 546 de 2007. Así mismo, mediante Decreto Distrital 448 de 2007 se estableció el Sistema Distrital de Participación Ciudadana y por medio del Decreto Distrital 503 de 2011 se adoptó la Política Pública de Participación Incidente.

En particular, a través de los artículos 17 y 18 del Decreto Distrital 448 de 2007, se creó el Espacio Cívico Distrital de Participación, un espacio de articulación de los actores sociales y escenario autónomo de convergencia de instancias, organizaciones sociales y comunitarias, redes, asociaciones y alianzas, encargado de articular a la sociedad civil para proponer estrategias y metodologías para la deliberación, concertación, evaluación, seguimiento y control social de la política pública que en materia de participación se formulen  y  ejecuten  en  el  Distrito  Capital;  el  cual  además  debe  actuar  en  estrecha coordinación con los subsistemas locales de participación ciudadana y otros sistemas en los aspectos relacionados con su naturaleza, así como con los sistemas regionales y nacionales existentes. No obstante lo anterior, el Ministerio del Interior analizó el marco normativo y estableció que estos espacios con que cuenta Bogotá son insumos para el proceso de creación, conformación y discusión del Consejo Distrital de Participación Ciudadana, el cual en todo caso debe crearse
. 

De forma adicional, en el marco de la Comisión Intersectorial de Participación, principal espacio de articulación de los actores institucionales de la participación en Bogotá, según lo establece el Decreto Distrital 448 de 2007, se ha abordado la discusión y análisis de la Ley Estatutaria, con el objetivo de identificar los mecanismos idóneos para su implementación en el Distrito Capital, concluyendo que el referido Consejo sería el principal escenario para realizar un análisis del Sistema Distrital de Participación Ciudadana y promover así una acción más incidente de la ciudadanía, por lo cual se ha establecido la necesidad de expedir el siguiente Decreto con el objetivo de crear el Consejo Consultivo Distrital de Participación Ciudadana de Bogotá, D.C.

Finalmente, la Dirección Distrital de Desarrollo Institucional de la Secretaría General de la Alcaldía Mayor de Bogotá
, señaló que, si bien es un objetivo de la administración evitar la creación de nuevas instancias de coordinación de acuerdo con el Decreto Distrital 547 de 2016, el mandato de la Ley 1757 de 2015 es claro frente a la creación del mencionado consejo en el Distrito Capital. Por consiguiente, siendo esta última una norma superior, es obligación del Distrito su cumplimiento.
De esta manera, al revisar los tipos de instancias del Sistema de Coordinación del Distrito Capital, establecidos en el Acuerdo Distrital 257 de 2006, se considera que en virtud del tipo de conformación que se propone para el presente Consejo (representación de organismos o entidades estatales y la participación de representantes del sector privado y organizaciones sociales y comunitarias), el tipo más adecuado para este ente es el denominado como “Consejo Consultivo”, razón por la cual se adopta dicha denominación para el mismo.

IV. COMPETENCIA DEL ALCALDE MAYOR

El Alcalde Mayor de Bogotá, D.C., es competente para expedir el Decreto propuesto de conformidad con las atribuciones conferidas en el artículo 39 del Decreto Ley 1421 de 1993, el artículo 39 del Acuerdo Distrital 257 de 2006 y en desarrollo de lo dispuesto en la Ley 1757 de 2015.
V.  INTERVINIENTES EN LA CONSTRUCCIÓN DEL DECRETO  
El Proyecto de Decreto que se presenta para la consideración y firma del señor Alcalde Mayor, fue elaborado por la Secretaría Distrital de Gobierno y el Instituto Distrital de la Participación y Acción Comunal.  
     MIGUEL URIBE TURBAY 


ANTONIO HERNÁNDEZ LLAMAS   Secretario Distrital de Gobierno 
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