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Al contestar por favor cite estos datos:
Radicado No. 20171800101263
Fecha: 02-03-2017
*20171800101263*


Bogotá, D.C.


PARA:	LUIS ALFREDO CERCHIARO DAZA
		Director para la Gestión Policiva

DE: 		Directora Jurídica 

ASUNTO:	Concepto jurídico sobre práctica de diligencias de entrega y desalojo de la S.A.E. -  Radicado: 20172200069833 – CS2016-025125. 

Cordial Saludo,

De conformidad con el radicado del asunto y según la consulta relacionada con las diligencias de entrega y desalojo que comisiona la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.- SAE S.A.S, de conformidad con el artículo 11 del Decreto Distrital 411 de 2016[footnoteRef:1], y dentro del marco de nuestras competencias procede esta Dirección a pronunciarse en los siguientes términos:  [1: 	 “Por medio del cual se modifica la Estructura Organizacional de la Secretaría Distrital de Gobierno"] 




I. MARCO JURÍDICO


Ley 1708 de "Por medio de la cual se expide el Código de extinción de dominio".

Ley 1564 de 2012 “Por la cual se expide el Código General del Proceso y se dictan otras disposiciones”.

Ley 1801 de 2016 “Por la cual se expide el Código Nacional de Policía y Convivencia”.

Acuerdo 079 de 2003 “Por el cual se expide el Código de Policía de Bogotá D.C.”

Resolución 1578 de 2002 “Por la cual se establecen procedimientos para la organización y funcionamiento de las Inspecciones de Policía de Bogotá”.

Decreto 2897 de 2011 “Por el cual se determinan los objetivos, la estructura orgánica, las funciones del Ministerio de Justicia y del Derecho y se integra el Sector Administrativo de Justicia y del Derecho”.

Decreto 2136 de 2015 “Por el cual se reglamenta el Capítulo VIII del Título III del Libro III de la Ley 1708 de 2014”

 

II.  ANALISIS DEL CASO

De conformidad con la solicitud de consulta presentada en el radicado del asunto, se debe entrar a estudiar la competencia de los Inspectores de Policía para adelantar los Despachos Comisorios que provienen de la Sociedad de Activos Especiales S.A.S. – SAE S.A.S.  

La Sociedad de Activos Especiales S.A.S. – SAE S.A.S., es una Sociedad de economía mixta, autorizada por la Ley, de naturaleza única, sometida al régimen del derecho privado, que tiene por objeto administrar bienes especiales que se encuentran en proceso de extinción o se les haya decretado extinción de dominio. 


Adicionalmente, la Ley 1708 de 2014 "Por medio de la cual se expide el Código de extinción de dominio", los faculta como administradores del Fondo para la Rehabilitación, Inversión Social y Lucha contra el Crimen Organizado – FRISCO, tal como lo indica el artículo 90.  

[bookmark: 90]“Artículo 90. Competencia y Reglamentación. El Fondo para la Rehabilitación, Inversión Social y Lucha contra el Crimen Organizado (Frisco) es una cuenta especial sin personería jurídica administrada por la Sociedad de Activos Especiales S.A.S. (SAE), sociedad de economía mixta del orden nacional autorizada por la ley, de naturaleza única y sometida al régimen del derecho privado, de acuerdo con las políticas trazadas por el Consejo Nacional de Estupefacientes o su equivalente, con el objetivo de fortalecer el sector justicia, la inversión social, la política de drogas, el desarrollo rural, la atención y reparación a víctimas de actividades ilícitas, y todo aquello que sea necesario para tal finalidad.(subrayado fuera de texto).

Por su parte el Decreto 2897 de 2011“Por el cual se determinan los objetivos, la estructura orgánica, las funciones del Ministerio de Justicia y del Derecho y se integra el Sector Administrativo de Justicia y del Derecho”, señala dentro de las funciones de la Oficina Asesora Jurídica del Ministerio de Justicia: 

“Artículo 11. Oficina Asesora Jurídica. Son funciones de la Oficina Asesora Jurídica las siguientes:

 (…)

14. Ejercer, de manera subsidiaria, las funciones de policía de índole administrativa o jurisdiccional conferidas por la ley en materia de cumplimiento de decisiones judiciales proferidas en procesos de extinción de dominio”.
                                        
          (…) 

A su vez, la Resolución No.  616 de 2014 “Por la cual se delega una función en la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.”. establece la delegación de la función de Policía Administrativa contenida en el artículo 14 del Decreto de 2897 de 2011 en la Sociedad Activos Especiales S.A.S. – SAE S.A.S.


Ahora bien, el Decreto 2136 de 2015 “Por el cual se reglamenta el Capítulo VIII del Título III del Libro III de la Ley 1708 de 2014” en su artículo 2.5.5.2.9. establece: 

“Artículo 2.5.5.2.9. Funciones de policía administrativa del Administrador del Frisco. El Ministerio de Justicia y del Derecho podrá delegar en el Administrador del Frisco la función de policía de naturaleza administrativa, en materia de cumplimiento de decisiones judiciales proferidas en procesos de extinción de dominio.

 Las autoridades de Policía locales, departamentales y nacionales estarán obligadas a prestar el apoyo que requiera quien tenga la función o en quien se encuentre delegada la misma para estas actuaciones, en cuanto correspondan a la efectiva administración de los bienes que ingresan al Frisco.

El acto que disponga hacer efectiva la entrega, se comunicará por el medio más expedito al ocupante ilegal del bien.

Transcurridos tres (3) días desde la fecha de comunicación del acto, quien tenga la función o en quien se encuentre delegada la misma practicará la diligencia directamente o por autoridad competente.” (Subrayado fuera de texto)

De la normatividad que se cita, se logra evidenciar claramente que la función de Policía Administrativa, en virtud de la cual se deben realizar las diligencias relacionadas con los bienes respecto de los cuales se adelanta la acción de extinción de dominio, recae en primer lugar en la Oficina Asesora Jurídica del Ministerio de Justicia, función que de conformidad con los Decretos 2897 de 2011 y 2136 de 2015 y en especial la Resolución No. 0616 de 2014 fue delegada a la Sociedad Activos Especiales S.A.S. – SAE S.A.S., quien como administrador del Frisco debe adelantar las diligencias tendientes a materializar la entrega real y materias de los bienes que debe administrar.

En igual medida y como corolario de lo anterior, debe atenderse a lo consagrado en el Convenio Interadministrativo No. 000169 de 2014 suscrito entre la Nación – Ministerio de Justicia y del Derecho y la Sociedad Activos Especiales S.A.S. – SAE S.A.S. el cual tiene por objeto:

Fijar los derechos y obligaciones entre el Ministerio de Justicia y del Derecho y la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.– SAE S.A.S. para que ésta desarrolle las actividades necesarias para el ejercicio de la función de policía de índole administrativa establecida en el numeral 14, del artículo 11 del Decreto Ley 2897 de 2011. 

En tal medida es evidente que es la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.– SAE S.A.S. en virtud de la delegación realizada, la llamada a realizar las diligencias tendientes a hacer efectiva la entrega material y real de los bienes que debe administrar el Fondo para la Rehabilitación, Inversión Social y Lucha contra el Crimen Organizado (Frisco).

También es necesario precisar que la figura mediante la cual la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.– SAE S.A.S. pretende comisionar a los inspectores (despachos comisorios) se encuentra regulada en la Ley 1564 de 2012 Código General del Proceso en los artículos 37, 38 y s.s., sin embargo, en virtud a la entrada en vigencia de la Ley 1801 de 2016 es claro que los Inspectores de Policía ya no tienen esa función tal como lo indica el artículo 206 en su parágrafo 1°. 

Artículo 206. Atribuciones de los inspectores de Policía rurales, urbanos y corregidores. Les corresponde la aplicación de las siguientes medidas:
(…)
Parágrafo 1°. Los inspectores de Policía no ejercerán funciones ni realizarán diligencias jurisdiccionales por comisión de los jueces, de acuerdo con las normas especiales sobre la materia.
A su vez debe indicarse que se incurre en un yerro por parte de la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.– SAE S.A.S., pues en su escrito de fecha 17 de febrero de 2017 firmado por la Dra. Camila Gutiérrez Barragán en su calidad de Gerente Regional Centro Oriente, en cual infieren que de conformidad con el literal e). del numeral 6° del artículo 206 de la Ley 1801 de 2016, en el cual se indica: que es función de los Inspectores de Policía conocer en primera instancia de la aplicación de las siguientes medidas correctivas, estos podrían realizar las diligencias de desalojo que se pretenden comisionar, el mencionado literal consagra:  
         
(…)
e) Restitución y protección de bienes inmuebles, diferentes a los descritos en el numeral 17 del artículo 205;
(…)

Al respecto se debe precisar que no se puede confundir las diligencias de desalojo a las que se hace alusión en el escrito previamente referenciado con las diligencias propias que se deben adelantar por los Inspectores de Policía, en virtud de los comportamientos contrarios a la convivencia por ocupación o perturbación por vías de hecho, de conformidad con el art. 190 de la Ley 1801 de 2016 y que finalmente se traducen en la aplicación de medidas correctivas de restitución y protección de bienes inmuebles. 

La facultad de las Inspecciones de Policía para realizar Despachos Comisorios deviene de las reglas señaladas en los artículos 37 y siguientes del Código General del Proceso, por las cuales los Jueces de la República podrán comisionar a los Alcaldes y demás funcionarios de policía para: la práctica de pruebas de acuerdo al artículo 171 ibídem; para la práctica de medidas cautelares de secuestro y embargo de bienes en procesos ejecutivos; y para la restitución y entrega de inmuebles.

La Comisión es una figura jurídica por medio de la cual el Juez de conocimiento le encomienda a otra autoridad judicial o administrativa distinta a la que lleva el proceso, para que efectúe ciertas actuaciones que deben realizarse en pro de este y que no puedan realizarse en la sede judicial del juez ante el cual se ventila dicho proceso, y para el caso que nos ocupa, esta figura se utiliza para comisionar a los Inspectores de Policía, con competencia territorial en la diligencia que se le delega.

En este orden de ideas, la facultad para la práctica de las Comisiones Civiles se encontraba contenida en la Resolución de la Secretaría Distrital de Gobierno No. 959 de 2016[footnoteRef:2], que contemplaba dentro de las funciones esenciales del cargo de Inspector de Policía Urbano Categoría Especial y 1a. Categoría, en los siguientes términos: [2: 	 "Por la cual se modifica el Manual Especifico de Funciones y Competencias Laborales para los empleos de la Planta de Personal de la Secretaria Distrital de Gobierno"] 

  (…)
 “6. Tramitar los despachos comisorios que le confieran las autoridades judiciales o administrativas en cumplimiento de la normatividad vigente de forma oportuna, conforme a los lineamientos y orientaciones distritales en materia.”
            
            (…)

Por ende y conforme a lo expuesto es claro que no hay un sustento legal por el cual la Sociedad de Activos Especiales S.A.S.– SAE S.A.S., comisione a los Inspectores de Policía para realizar las diligencias que conforme a las competencias y en especial la función de Policía Administrativa que ostenta la Sociedad deber realizar directamente, pues como ya se expuso los despachos comisorios tiene su origen y naturaleza jurisdiccional, y mal podría una sociedad de economía mixta sometida al régimen de derecho privado, con función de policía administrativa y encargada de la administración de los bienes del Frisco y quien es la encargada de practicar las diligencias que legalmente le fueron delegadas, comisionar a una Autoridad Local (Inspector de Policía -  Alcalde Local) que en virtud de la Ley 1801 de 2016 ostenta otro tipo de funciones.  

Adicionalmente debe recordarse que la Ley 1801 de 2016 asigna una variedad de nuevas funciones para los Inspectores de Policía y Alcaldes Locales, distintas a las que debe realizar de conformidad con el Decreto Ley 1421 de 1993 y el Acuerdo 079 de 2003 (Código de Policía de Bogotá) en virtud de las cuales les quedaría imposible atender las distintas diligencias que se han querido comisionar por autoridades jurisdiccionales.  

Finalmente, en virtud de la colaboración armónica que debe existir entre las autoridades y la cual deviene directamente del mandato constitucional, es claro que las Autoridades de Policía Locales deben brindar un apoyo, sin que ello signifique que deba ser el encargado de materializar la diligencia.  

Sin perjuicio de lo expuesto en este concepto, se debe indicar que corresponde a la Dirección de Gestión Policiva dar línea y coordinar todo lo relacionado con la gestión policiva en el Distrito Capital de conformidad con el artículo 14 del Decreto 411 de 2016. 

El presente concepto se emite en los términos del artículo 28 de la Ley 1437 de 2011 “Por la cual se expide el Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo (CPACA)”, sustituido por el artículo 1 de la Ley 1755 de 2015 “Por medio de la cual se regula el derecho fundamental de petición y se sustituye un título del código de procedimiento administrativo y de lo contencioso administrativo" , no sin antes indicar que el mismo no será de obligatorio cumplimiento o ejecución; la jurisprudencia al respecto ha manifestado:

“De la formulación de consultas escritas o verbales las autoridades, en relación con las materias a su cargo, y en relación con las respuestas, establecen que ellas no comprometen la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución.

Mediante los conceptos se absuelven consultas tanto de funcionarios como de particulares formuladas en procura de conocer, desde el punto de vista jurídico, criterios y opiniones acerca del problema consultado.” (C.E. Sec. Primera, Auto mayo 6/94, M.P. Yesid Rojas Serrano).

“Fácilmente se advierte que la simple opinión de un funcionario en un caso particular, no tiene virtualidad alguna de obligatoriedad...” (C.E. Sec. Cuarta, Auto dic. 13/76).

Cordialmente,


ADRIANA LUCIA JIMÉNEZ RODRÍGUEZ
Directora Jurídica 
Proyectó:  Rafael Antonio Rodríguez M.
Reviso/ Aprobó: Adriana Jiménez Rodríguez 
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