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ALCALDÍA MAYOR 

DE BOGOTÀ, D.C.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

DECRETO 

 (                                    ) 

“Por medio del cual se adoptan medidas para la conservación de la seguridad y el orden público en la ciudad de Bogotá D.C., con motivo de la visita de su Santidad el Papa Francisco en la ciudad de Bogotá, D.C.”
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS TÉCNICA, JURÍDICA Y DE CONVENIENCIA QUE JUSTIFICA LA EXPEDICIÓN DEL DECRETO

Los días 6 al 10 de septiembre de 2017, Su Santidad, el Papa Francisco visitará la República de Colombia, siendo Bogotá, D.C., una de las ciudades que contará con la presencia del Sumo Pontífice. 

Su Santidad el Papa Francisco, además de ser el máximo jerarca de la iglesia católica en el mundo, es el Jefe del Estado del Vaticano, quien cuenta con plenos poderes ejecutivo, legislativo y judicial, siendo el encargado también de la representación y las relaciones políticas con los demás Estados. 

Por lo anterior se han organizado en la ciudad de Bogotá, D.C., especialmente el día 7 de septiembre de 2007, diferentes eventos que involucran la participación de una alta afluencia de personas, tanto al sitio de alojamiento del Romano Pontífice, como los sitios en los que El hará presencia, especialmente en la Plaza de Bolívar y en el Parque Metropolitano Simón Bolívar, los cuales, dada la imagen que para la Iglesia Católica y sus seguidores, representa dicho Jerarca, lo que conlleva la necesidad de adoptar medidas tendientes a la conservación de la seguridad y el orden público en la ciudad de Bogotá, D.C.

En efecto, si bien Colombia es un Estado laico en el que pueden confluir todas las confesiones e iglesias religiosas, siendo un deber del Estado Colombiano garantizar el libre ejercicio de ellas, entre ellas, la religión Católica, debido al elevado número de feligreses que la profesan se tiene previsto que estos se desplacen a los sitios de concentración y eventualmente se puedan presentar actos que afecten la convivencia y la seguridad en la ciudad.
Ahora bien, conforme a lo dispuesto en el artículo 2 de la Constitución Política son fines del Estado, garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución, así como facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan y en la vida política, administrativa y cultural de la Nación. 

A lo anterior se suma que la Ley, el Código Nacional de Policía y Convivencia y el Código de Policía de Bogotá D.C., corresponde al Alcalde Mayor de Bogotá D.C., como primera autoridad de policía en la ciudad, adoptar las medidas y utilizar los medios de policía necesarios para garantizar la seguridad ciudadana y la protección de los derechos y libertades públicas, al tenor del artículo 35 del Estatuto Orgánico de Bogotá D.C., en concordancia con lo dispuesto en el numeral 1 del artículo 38 ídem. 

De otra parte el sub literal c) del numeral 2° del literal b) y el parágrafo 1° del artículo 91 de la Ley 136 de 1994, modificado por el artículo 29 de la Ley 1551 de 2012, prescribe corno funciones de los alcaldes:

“2. Dictar para el mantenimiento del orden público o su restablecimiento de conformidad con la ley, si fuera del caso, medidas tales como: (...)

c) Restringir o prohibir el expendio y consumo de bebidas embriagantes.

PARÁGRAFO 1°. La infracción a las medidas previstas en los literales a), b) y c) del numeral 2 se sancionarán por los alcaldes con multas hasta de dos salarios legales mínimos mensuales”.
 

Es así que con ocasión de la visita del Papa Francisco a la ciudad de Bogotá, D.C., el día 7 de septiembre de 2007, su hospedaje y la consecuente realización de dos actos en la Plaza de Bolívar y en el Parque Metropolitano Simón Bolívar, los cuales, dada dignidad que representa para la iglesia católica y sus seguidores dicho Jerarca, conlleva la necesidad de adoptar medidas tendientes a la conservación de la seguridad y el orden público en la ciudad de Bogotá D.C. y evitar que se presenten situaciones que afecten la realización de los actos previstos en la agenda.
Por lo anterior la Policía Metropolitana de Bogotá, encargada del operativo de seguridad durante la visita del Papa Francisco en esta ciudad, ha venido trabajando con el equipo de seguridad del Santo Padre para establecer las medidas de seguridad que deben considerarse durante la permanencia del Romano Pontífice en la ciudad.

Como consecuencia del trabajo realizado, en el Consejo Distrital de Seguridad, en sesión de fecha 29 de agosto de 2017, presidida por el Alcalde Mayor de Bogotá, según consta en certificación expedida al efecto por los Secretarios Distritales de Gobierno, Seguridad, Convivencia y Justicia, la Policía Metropolitana de Bogotá, expuso el operativo de seguridad que se ha implementado para la visita del Papa Francisco, atendiendo las indicaciones impartidas por el equipo de seguridad del Santo Padre, indicado que una de las medidas que se sugería tener en cuenta para garantizar la seguridad en la ciudad, es la implementación de la “Ley seca”.

Discutido lo pertinente los miembros del Consejo de Seguridad recomiendan al Alcalde Mayor la necesidad de la expedición de un Decreto de Ley Seca en las localidades de Teusaquillo, Santa Fe y La Candelaria, desde las siete de la noche (7:00 pm) del día 6 de septiembre de 2017 hasta las siete  de la noche (7:00 pm) del 7 de septiembre de 2017.

Con base en lo expuesto se determinó la necesidad de restringir la venta y consumo de bebidas alcohólicas en las localidades antes mencionadas, a efecto de evitar hechos que alteren la convivencia en la ciudad, y de esta forma permitir a las autoridades y organismos de seguridad su total concentración en los eventos previstos con el Santo Padre durante el período de tiempo antes indicado en aras de garantizar la Convivencia y Seguridad en la Ciudad.

De otra parte es pertinente mencionar que, en cumplimiento a lo establecido en el numeral 8 de la Circular 27 de 2016 de la Secretaria General del Distrito que señala que "8- Cuando se trate de proyectos de actos administrativos específicos de regulación, en la exposición de motivos de los mismos deberá acreditarse el cumplimiento de las disposiciones del numeral 8 del artículo 8 de la Ley 1437 de 2011, precisando la fecha de publicación del proyecto y el plazo otorgado para que los/as ciudadanos/as presenten observaciones, opiniones, sugerencias o propuestas alternativas, tal y como lo exige la norma en cita.", este proyecto de decreto fue publicado en la página de la Secretaría Distrital de Seguridad, Convivencia y Justicia del 30 de agosto hasta el 4 de septiembre de 2017 "con el objeto de recibir opiniones, sugerencias o propuestas alternativas", no habiéndose presentado observaciones, opiniones, sugerencias o propuestas alternativas.
Finalmente es pertinente mencionar que este proyecto de decreto cuenta con la revisión previa de legalidad de la Dirección Jurídica de la Secretaría Distrital de Gobierno, de conformidad con el literal b) del artículo 11 del Decreto Distrital 411 de 2016, y de la Secretaría Distrital de Seguridad, Convivencia y Justicia, en virtud del literal k) del artículo 28 del Decreto Distrital 413 de 2016. 
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