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DECRETO N°XXXXX___ DE
"Por medio del cual se hace una delegación especial de facultades en materia de Contratación al Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz, como la instancia idónea 
para la contratación de la interventoría de un proyecto y se incorporan recursos al Capítulo
 Presupuestal Independiente del Sistema General de Regalías del bienio 2019-2020."

DECRETO N°XXXXX___ DE
"Por medio del cual se hace una delegación especial de facultades en materia de Contratación al Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz, como la instancia idónea 

para la contratación de la interventoría de un proyecto y se incorporan recursos al Capítulo

 Presupuestal Independiente del Sistema General de Regalías del bienio 2019-2020."







LA ALCALDESA MAYOR DE BOGOTÁ.
En uso de sus facultades legales, en especial las conferidas por el artículo 96 de la Ley 1530 de 2012, el artículo 2.2.4.1.2.2.13 del Decreto Nacional 1082 de 2015 y los numerales 1, 3, 4 y 6 del artículo 38 del Decreto Ley 1421 de 1993 y,

CONSIDERANDO:

 

Que el 18 de julio de 2011 fue promulgado el Acto Legislativo 05, “Por el cual se constituye el Sistema General de Regalías, se modifican los artículos 360 y 361 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones sobre el Régimen de Regalías y Compensaciones", el cual fue desarrollado por la Ley 1530 de 2012: "Por la cual se regula la organización y el funcionamiento del Sistema General de Regalías" la cual establece en el Título V, el Régimen Presupuestal del Sistema.

Que el Gobierno Nacional expidió el Decreto 1082 de 2015, “Por medio del cual se expide el Decreto único reglamentario del sector Administrativo de Planeación Nacional”, el cual en el Libro 2, Parte 2, Titulo 4 versa sobre el SGR; indicando en el Capítulo 1, Sección 2, lo referente al régimen presupuestal del Sistema General de Regalías.
Que el mencionado Decreto, dispone en el Artículo 2.2.4.1.2.2.13. Incorporación en los presupuestos de las entidades públicas. 

 “Mediante acto administrativo del jefe del órgano del sistema o entidad pública designada como ejecutora de proyecto por los órganos colegiados de administración y decisión, y mediante decreto del Gobernador o Alcalde para las entidades territoriales que reciban recursos de funcionamiento del sistema y designadas como ejecutoras de proyectos por los órganos colegiados de administración y decisión, se incorporará el respectivo presupuesto con cargo a los recursos del Sistema General de Regalías. 

Dicha incorporación se adelantará en un capítulo independiente del presupuesto del respectivo órgano o entidad, una vez se asignen los recursos con cargo al porcentaje destinado para el funcionamiento del sistema y cuando se acepte la designación como ejecutor de proyecto, designación que será adelantada por el órgano colegiado de administración y decisión. 

Los ingresos y gastos incorporados en el capítulo independiente del presupuesto de cada órgano o entidad tendrán para todos los efectos fiscales, una vigencia igual a la del Presupuesto Bienal del Sistema General de Regalías. 

El proceso de afectación de las apropiaciones incorporadas en los presupuestos de las entidades con base en el inciso anterior, será el que corresponda al régimen presupuestal de la respectiva entidad, salvo en lo relacionado con la vigencia de las apropiaciones que será igual a la del Presupuesto Bienal del Sistema General de Regalías. (Decreto 1949 de 2012, artículo 44)”

Que, el referido Decreto Nacional señala:  Artículo 2.2.4.1.2.2.14. Ordenación de gasto de las apropiaciones. Corresponde al jefe del órgano respectivo o a su delegado del nivel directivo de la entidad ejecutora designada por el órgano colegiado de administración y decisión, ordenar el gasto sobre las apropiaciones que se incorporan al presupuesto de la entidad en desarrollo de los artículos anteriores, en consecuencia, serán responsables fiscal, penal y disciplinariamente por el manejo de tales apropiaciones, en los términos de las normas que regulan la materia.

Que el Gobierno Nacional expidió el Decreto 1544 de 2017, “Por el cual se modifica el Decreto 1082 de 2015, en lo relacionado al ciclo de los proyectos de inversión susceptibles de ser financiados con recursos del Sistema General de Regalías”  

Que de estos recursos del Sistema General de Regalías $70.677.069.475,00 provienen del Fondo de Desarrollo Regional, discriminados de la siguiente manera SESENTA Y CUATRO MIL CUATROCIENTOS NOVENTA MILLONES TREINTA Y SIETE MIL SEISCIENTOS NOVENTA Y CUATRO PESOS MONEDA LEGAL ($64.490.037.694), corresponden a recursos del Sistema General de Regalías - Fondo de Desarrollo Regional, y SEIS MIL CIENTO OCHENTA Y SIETE MILLONES TREINTA Y UN MIL SETECIENTOS OCHENTA Y UN PESOS MONEDA LEGAL ($6.187.031.781), a recursos del mismo SGR a través del Fondo de Desarrollo Regional - Proyectos de infraestructura de transporte para la implementación Acuerdo Paz, y los restantes $6.187.031.781 de Asignaciones para la Paz,  quedando pendiente la validación por el OCAD.
Que mediante Acto Legislativo 4 de 8 de septiembre de 2017, “Por el cual se adiciona el artículo 361 de la constitución Política”, se crea una destinación específica para los recursos de regalías, permitiendo la presentación y aprobación de proyectos de inversión que tuvieran como objeto, la implementación del Acuerdo Final para la Terminación del Conflicto y la Construcción de una Paz Estable y Duradera.
Que conforme al artículo 52 del Acuerdo Distrital 257 de 2006, se definió la Naturaleza, objeto y funciones básicas de la Secretaría Distrital de Gobierno como un "organismo del sector central con autonomía administrativa y financiera, cuyo objeto orientar y liderar la formulación y seguimiento de las políticas encaminadas al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en el ámbito distrital y local, mediante la promoción y garantía de la convivencia pacífica, los derechos humanos, el ejercicio de la ciudadanía, la cultura democrática, la seguridad ciudadana y el orden público; la prevención y atención de emergencias; la coordinación del sistema de justicia policiva y administrativa de la ciudad; la promoción de la organización y de la participación ciudadana en la definición de los destinos de la ciudad; y la coordinación de las relaciones políticas de la Administración Distrital en sus distintos niveles.

Que el artículo 9 de la Ley 489 de 1998, establece que las autoridades administrativas podrán, mediante acto de delegación, transferir el ejercicio de funciones a sus colaboradores o a otras autoridades, con funciones afines o complementarias.
 
Que el artículo 40 del Decreto Ley 1421 de 1993, consagra que el Alcalde Mayor podrá delegar las funciones que le asignen la ley y los acuerdos distritales, en los secretarios, jefes de departamento administrativo, gerentes o directores de entidades descentralizadas, en los funcionarios de la administración tributaria, en las juntas administradoras y en los alcaldes locales.
 
Que el artículo 11 del Acuerdo Distrital 740 de 2019, señala que “El Alcalde Mayor de Bogotá D.C., será el representante legal de los Fondos de Desarrollo Local y ordenador del gasto, podrá delegar respecto de cada Fondo la totalidad o parte de dichas funciones, de conformidad con el artículo 40 del Decreto Ley 1421 de 1993. (…)”.
 
Que por medio del Decreto Distrital 374 del 21 de junio de 2019, se realiza la delegación a los Alcaldes locales para contratar, ordenar los gastos y pagos con cargo al presupuesto de los Fondos de Desarrollo Local, de conformidad con las disposiciones que regulan las inversiones y gastos con cargo a tales Fondos.
Que el Decreto No. 052 de 2020, “Por medio del cual se suspende temporalmente la facultad otorgada mediante el artículo 1° del Decreto Distrital 374 de 2019 a la Alcaldesa Local de Sumapaz y se realiza una delegación”, estableció en el artículo 2°. la delegación temporal en el director de contratación de la Secretaria Distrital de Gobierno, en relación con la facultad para contratar, ordenar los gastos y pagos con cargo al presupuesto del Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz, de conformidad con las disposiciones que regulan las inversiones y gastos con cargo a tales fondos.
Que por medio del Acuerdo 9 de 1986 se crea la Alcaldía Menor Rural de Sumapaz y Que por medio del Acuerdo 2 de 1992 se crean las localidades del Distrito Capital de Santa Fe de Bogotá y se determina la integración de la Junta Administradora Local, entre estás las de la Localidad de Sumapaz. 
Que como consta en el artículo 1 del Acuerdo No. 099 del 31 de diciembre de 2019, el Órgano Colegiado de Administración y Decisión, OCAD Región Centro Oriente viabilizó, priorizó y aprobó el proyecto “2018000050020 Mejoramiento de vías terciarias en Bogotá”  por la suma de $76.864.101.256.

Que por medio del Acuerdo 7 de 1992, por el cual se crean unos rubros y se efectúan unos traslados dentro del Presupuesto Ordinario de Rentas e Ingresos y de Inversiones y Gastos de la actual vigencia y se asigna el código 11102933320 para el Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz.
Que de acuerdo con lo definido por el Acto Legislativo 4 de 2017 Bogotá D.C. La Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial y Bogotá D.C. presento a través de la Secretaría Distrital de Planeación -SDP, ante los Órganos Rectores del Sistema General de Regalías -SGR, el proyecto del Mejoramiento de Vías terciarias en Bogotá con código BPIN: “2018000050020”.
Que para el giro y ordenación del gasto, el artículo 19 de la Ley 1942 de 2018, “Por la cual se decreta el presupuesto del Sistema General de Regalías para el bienio del 1 de enero de 2019 al 31 de diciembre de 2020”, señala que los órganos y demás entidades designadas como ejecutoras de recursos del Sistema General de Regalías deberán hacer uso del Sistema de Presupuesto y Giro de Regalías (SPGR) para realizar la gestión de ejecución de estos recursos y ordenar el pago de las obligaciones legalmente adquiridas directamente desde la cuenta única del SGR a las cuentas bancarias de los destinatarios finales.

Que de acuerdo con la regulación sobre del Sistema de Presupuesto y Giro de Regalías -SPGR, es necesaria la incorporación de recursos sin situación de fondos para su utilización para atender la presente emergencia presentada por la pandemia del Covid 19.
Que como consta en el artículo 1 del Acuerdo No. 099 del 31 de diciembre de 2019, el Órgano Colegiado de Administración y Decisión, OCAD Región Centro Oriente viabilizó, priorizó y aprobó el proyecto “2018000050020 Mejoramiento de vías terciarias en Bogotá” por la suma de $76.864.101.256.

Que mediante Acto Legislativo 4 de 8 de septiembre de 2017, “Por el cual se adiciona el artículo 361 de la constitución Política”, se crea una destinación específica para los recursos de regalías, permitiendo la presentación y aprobación de proyectos de inversión que tuvieran como objeto, la implementación del Acuerdo Final para la Terminación del Conflicto y la Construcción de una Paz Estable y Duradera.
Que de estos recursos del Sistema General de Regalías $70.677.069.475,00 provienen del Fondo de Desarrollo Regional, discriminados de la siguiente manera SESENTA Y CUATRO MIL CUATROCIENTOS NOVENTA MILLONES TREINTA Y SIETE MIL SEISCIENTOS NOVENTA Y CUATRO PESOS MONEDA LEGAL ($64.490.037.694), corresponden a recursos del Sistema General de Regalías - Fondo de Desarrollo Regional, y SEIS MIL CIENTO OCHENTA Y SIETE MILLONES TREINTA Y UN MIL SETECIENTOS OCHENTA Y UN PESOS MONEDA LEGAL ($6.187.031.781), a recursos del mismo SGR a través del Fondo de Desarrollo Regional - Proyectos de infraestructura de transporte para la implementación Acuerdo Paz, y los restantes $6.187.031.781 de Asignaciones para la Paz,  quedando pendiente la validación por el OCAD Paz.
Que en dicha sesión del OCAD de la Región Centro Oriente, celebrada el 31 de diciembre de 2019, se designó a la Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial, como entidad ejecutora de recursos por valor de $73.567.657.294 del proyecto, y a Bogotá D.C como la instancia designada para la contratación de la interventoría por un valor de $ 3.296.443.962, como consta en el Acuerdo 099 de 2019.

Así mismo, como se indica en el artículo 4 del Acuerdo No. 25 del 24 de febrero de 2020 el Órgano Colegiado de Administración y Decisión, OCAD PAZ, priorizó y aprobó, con cargo a las Asignaciones para la Paz el valor restante del proyecto “2018000050020 Mejoramiento de vías terciarias en Bogotá” que asciende a SEIS MIL CIENTO OCHENTA Y SIETE MILLONES TREINTA Y UN MIL SETECIENTOS OCHENTA Y UN PESOS MONEDA LEGAL ($6.187.031.781).
En este sentido, La alcaldía Local de Sumapaz aceptó la designación como Instancia pública para la contratación de la interventoría hecha por el OCAD de la Región Centro Oriente el día 21 de abril de 2020, a través de oficio con radicado 20204500152031.
Que el proyecto BPIN 2018000050020 denominado “Mejoramiento de Vías Terciarias en Bogotá”, fue formulado en concordancia con el Plan Nacional de Desarrollo 2018-2022 “Pacto por Colombia, pacto por la Equidad”, y el Plan Distrital de Desarrollo Económico, Social, Ambiental y de Obras Públicas para Bogotá D.C. 2016-2020 “Bogotá Mejor para Todos”.  

que es pertinente designar al Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz, como la Instancia pública encargada de la contratación de interventoría del proyecto denominado: "MEJORAMIENTO DE VÍAS TERCIARIAS EN BOGOTÁ",
Que, en virtud de lo expuesto,
DECRETA:

ARTÍCULO 1.- Designar al Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz, como la Instancia pública encargada de la contratación de interventoría del proyecto denominado: "MEJORAMIENTO DE VÍAS TERCIARIAS EN BOGOTÁ", de conformidad con lo expuesto en la parte motiva del presente acto administrativo. 

El Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz suministrará y registrará la información referente a la ejecución del proyecto de conformidad con los lineamientos impartidos por el Departamento Nacional de Planeación, en cuanto al Sistema de Monitoreo, Seguimiento, Control y Evaluación, los términos y plazos de cargue de información que defina la Comisión Rectora del Sistema General de Regalías

ARTÍCULO 2. -  Incorporar al Capítulo Independiente del presupuesto de ingresos del Sistema General de Regalías, para el bienio 2019-2020 por la suma de TRES MIL DOSCIENTOS NOVENTA Y SEIS MILLONES CUATROCIENTOS CUARENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS SESENTA Y DOS PESOS MONEDA LEGAL ($3.296.443.962,00), conforme al siguiente detalle:

INGRESOS SISTEMA GENERAL DE REGALÍAS BIENIO 2019-2020
ADMINISTRACIÓN CENTRAL
	CÓDIGO
	CONCEPTO
	VALOR

	8
	Ingresos
	$ 3.296.443.962,00

	8-2
	Recursos Fondos
	$ 3.296.443.962,00

	8-2-1
	Fondo de Desarrollo Regional 
	$ 3.296.443.962,00

	Total Adición Presupuesto de Ingresos Sistema General de Regalías
	$ 3.296.443.962,00


ARTÍCULO 3°. – Incorporar al Capítulo Independiente del presupuesto de Gastos del Sistema General de Regalías, para el bienio 2019-2020 la suma de TRES MIL DOSCIENTOS NOVENTA Y SEIS MILLONES CUATROCIENTOS CUARENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS SESENTA Y DOS PESOS MONEDA LEGAL ($3.296.443.962,00), conforme al siguiente detalle:
GASTOS SISTEMA GENERAL DE REGALÍAS BIENIO 2019-2020
ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz
	Código
	Descripción
	Valor

	9
	GASTOS
	

	9-1
	Inversión
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1
	Directa
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1-15
	Bogotá Mejor Para Todos
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1-15-02
	Pilar Democracia Urbana
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1-15-02-18
	Mejor Movilidad para Todos
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1-15-02-18-408


	Recuperación, rehabilitación y mantenimiento de la malla vial
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1-15-02-18-408-01
	Fondo de Desarrollo Regional
	$ 3.296.443.962,00

	9-1-1-15-02-18-408-01-2018000050020
	Mejoramiento de vías terciarias en Bogotá
	$ 3.296.443.962,00

	Total Presupuesto de Gastos Sistema General de Regalías
	$ 3.296.443.962,00


ARTÍCULO 4°. - Registros: El Fondo de Desarrollo Local de Sumapaz efectuará los registros necesarios para el cumplimiento de lo previsto en el presente Decreto, en el Sistema de Presupuesto y Giro de Regalías –SPGR del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.

ARTÍCULO 5°. - Vigencia: El presente Decreto rige a partir de la fecha de su publicación en el Registro Distrital.


PUBLIQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá, D.C., a los          

LUIS ERNESTO GÓMEZ LONDOÑO

Secretario Distrital de Gobierno
JUAN MAURICIO RAMÍREZ
Secretario Distrital de Hacienda

ADRIANA CÓRDOBA
Secretaria de Planeación

claudia nayibe lopéz hernandez

Alcaldesa Mayor De Bogotá D.C.

Proyectó: Mónica Parra – Abogada
Revisión jurídica: Eudalia Cubides Ruiz

                            William Jairo Calderón Bejarano
Revisó: 
Brahan Eduardo García López- Profesional Apoyo Despacho.  
Aprobó: German Medellín Mora – Alcalde Local de Sumapaz (E)
�Considero el epígrafe, podría ser así: “ Por medio del cual se hace una delegación especial de facultades en materia de


Contratación al Fondo de Desarrollo Local Sumapaz y se incorporan. . .(el resto del texto). Unir los números en año 2019 


�La ciudad no acepta, debe ser su representante legal o funcionario delegado.
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